

Проект

**Выступление представителя Российской Федерации  
на 76-й сессии Исполнительного комитета Программы Верховного  
комиссара ООН по делам беженцев  
(Женева, 6-10 октября 2025 г.)**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемый господин Верховный комиссар,

Российская Федерация приветствует гуманитарную деятельность УВКБ, которая спасает жизни миллионов людей в различных странах и регионах мира на фоне беспрецедентного всплеска вынужденной миграции. Считаем работу Управления эффективной, в особенности в ситуациях крупных гуманитарных кризисов, которые приводят к появлению масштабных смешанных миграционных потоков.

Хотели бы выразить признательность уважаемому господину Филиппо Гранди за его многолетнюю работу на посту Верховного комиссара ООН по делам беженцев и большой личный вклад в обеспечение международной защиты, укрепление института убежища, поиск устойчивых решений для беженцев, совершенствование деятельности УВКБ в непростой период политических, социальных и финансовых катализмов.

Считаем сохранение института убежища одной из ключевых основ современного международного права. Разделяем обеспокоенность Управления случаями «выталкивания» лиц, ищущих убежище в Европе, идеями вынесения процедуры получения убежища за границы европейских стран, гибелью людей на пути в Европу. Традиционно поддерживаем деятельность Управления по ликвидации безгражданства. Хотели бы вновь привлечь внимание к массовому безгражданству в ряде европейских стран. Считаем, что сокращение количества апатридов, в том числе в Европе, должно оставаться приоритетом в повестке дня УВКБ.

Исходим из того, что в условиях нехватки финансирования на фоне беспрецедентного увеличения количества тех, кто вынужден покинуть свои дома, УВКБ необходимо сконцентрироваться непосредственно на выполнении своего мандата, основу которого составляют Конвенция о статусе беженцев 1951 года и Протокол к ней 1967. Важно, чтобы эта деятельность и далее осуществлялась в неполитизированном ключе в соответствии с принципами нейтральности, гуманности, независимости и беспристрастности.

Положительно оцениваем ведущую роль Управления в реализации Глобального договора о беженцах. Намерены принять активное участие в предстоящей встрече старших должностных лиц по обзору выполнения этого договора.

Господин Председатель,

На территории России убежище получили более 11 тыс. человек, являющихся выходцами из 74 государств.

В целях обеспечения защиты, упрощения адаптации соискателей убежища и интеграции в российское общество лиц, получивших убежище, а также для достижения целей Глобального договора о беженцах в России продолжается комплексная модернизация миграционного законодательства, в том числе совершенствование института убежища.

Разработан и 3 июня этого года внесен на рассмотрение в Правительство Российской Федерации проект нормативно-правового акта о предоставлении убежища, предусматривающий новые подходы к системе предоставления убежища с учетом комплексного реформирования миграционных режимов в России. Этот законопроект отвечает одному из основных направлений Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации в части поддержания высоких стандартов и дальнейшего развития механизмов оказания помощи иностранным гражданам, ищущим защиту на территории России. Законопроект предусматривает четыре вида убежища: статус беженца,

временное убежище, политическое убежище, а также временную защиту, критерии которой основаны на опыте нашей страны по приему вынужденных переселенцев в условиях экстренного массового прибытия. Новый закон создаст дополнительные условия для адаптации и интеграции беженцев в российское общество. Значительно упростится процедура предоставления убежища, а все ныне действующие правовые и социальные гарантии для лиц, нуждающихся в защите, будут сохранены. Одновременно этот закон будет способствовать пресечению возможных злоупотреблений иностранцами правом на защиту.

Для формирования отвечающей российским интересам миграционной ситуации и реформирования института гражданства в 2023 году в нашей стране принят новый Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации», который упрощает порядок приобретения апатридами российского гражданства. Закон содержит широкий перечень оснований, позволяющих лицам, способным органично включиться в систему позитивных социальных связей и стать полноценными членами российского общества, приобрести гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке. При этом особое внимание уделено предотвращению возникновения безгражданства среди детей.

Господин Председатель,

В заключение позвольте подчеркнуть, что Российская Федерация продолжит осуществлять многоплановое взаимодействие с УВКБ и оказывать Управлению поддержку.

Благодарю за внимание.